

最高法表态:全面保护民企合法权益



针对有一些民营企业因为经济纠纷被羁押、被判刑的现象,引发了其他企业家对于自己人身和财产安全的担忧,最高人民法院副院长江必新今日在“部长通道”上做出回应,一组“务实招”,一串“政策链”,一套“组合拳”,让民营企业和企业安心经营、专心发展、全心创新。

江必新谈到“政策链”,可以说,字字都让民营企业家们为之鼓舞,甚至感动。

要视情快立快审。对于那些危困的民营企业、濒临破产的民营企业,而且又有发展前途和希望的民营企业,让他们进入诉讼“快车道”,尽快从诉讼中摆脱出来。针对事实清楚、案情简单、争议不大的涉民营企业和企业案件,要求各级法院快立快审。

要慎用强制措施。在不影响第三人合法权益的前提下,在法律规范允许的范围内,能不采取强制措施的尽量不要采取强制措施,能少采取强制措施的尽量少采取强制措施。

江必新介绍,这一套“政策链”,一方面为民营企业、企业家提供具体明细的行为准则或指引,另一方面也指导人民法院的司法裁判。在谈到“组合拳”时,江必新表示,保护民营企业和企业,人民法院要力求全面保护、实现实质性保护、实行联动保护、实现协同保护、做到永续保护。

要厉行平等保护。决不能因为以防止国有资产流失这样一个单纯的理由,牺牲民营经济、民营企业的合法权益;决不能因为单纯的以维护公共利益为借口,置民营企业和企业家的权益于不顾;决不能因为有些民营企业量小力单而放纵有的法人单位店大欺客,践踏民营企业和企业家的合法权益。

要力倡生道司法。所谓生道司法是我们中国古代司法的传统理念,“欲判其死,先求其生”。最高法与工商联一起发布了规范性文件,充分发挥商会的作用,以柔性的办法处理民营企业相关纠纷。在执行涉及到破产案件的时候,对除僵尸企业以外,对那些有

希望、有发展前景的企业尽量进行重整,让他们获得新生。在诉讼过程中,尽量使用调解手段,加大和解力度。在不损害对方当事人权益,而且相对方有足够潜力的情况下,放民营企业一条生路,支持民营企业生存发展。

必须及时兑现权益。最高法把民营企业和企业相关案件的执行,作为基本解决执行难的重要案件,在不违反正常执行秩序的前提下,把他们的执行案件纳入“快车道”,使他们尽快能够获得权益兑现。

江必新介绍,这一套“政策链”,一方面为民营企业、企业家提供具体明细的行为准则或指引,另一方面也指导人民法院的司法裁判。在谈到“组合拳”时,江必新表示,保护民营企业和企业,人民法院要力求全面保护、实现实质性保护、实行联动保护、实现协同保护、做到永续保护。

期待民企在“一带一路”上收获更多精彩

我国经济发展能够创造中国奇迹,民营经济功不可没。两会期间,商务部部长钟山在中外记者发布会上特别为民营企业“点赞”,他说民营企业已经成为我国对外贸易的主力军。随着“一带一路”倡议的持续推进,期待民营企业在“一带一路”建设中大显身手,再立新功。

自从习近平总书记2013年9月和10月提出“一带一路”倡议以来,我国积极发展与沿线国家的经济合作伙伴关系,共同打造政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体和责任共同体,取得了丰硕成果。5年多来,我国已同123个国家和29个国际组织签署171份“一带一路”合作文件,众多合作项目落地见效,促进各国融通发展,切实改善了沿线各国民生。其中,2018年我国与“一带一路”沿线国家货物贸易进出口总额达1.3万亿美元,同比增长16.3%,高于同期外贸增速3.7个百分点。“一带一路”的实施和推进,既可以为民营经济的发展提供新的舞台,也需要依靠民营经济的积

极参与和持续深入发展。

改革开放40年的今天,民营经济已经成为推动我国经济社会发展不可或缺的重要力量,成为创业就业的主要领域、技术创新的重要主体、国家税收的重要来源,为我国社会主义市场经济发展、政府职能转变、国际市场开拓等发挥了重要作用。5年多来,广大民营企业积极响应“一带一路”倡议,已经成为参与“一带一路”建设的重要力量,在“走出去”中拓宽了发展平台。其中的佼佼者,如红豆集团、华坚集团、华立集团等发挥了突出的示范作用:一方面,在“一带一路”经贸合作中,民营企业对市场经济的偏好有利于在相关建设中坚持市场规律,发挥市场的基础性作用,有利于推动包括民营企业在内的多元化市场主体参与其中,有利于为各类市场主体创造平等竞争环境;另一方面,民营企业已成为境外代表中国形象的重要群体。通过在当地的经营行为,我国民企为东道国税收、就业和社会发展作出了贡献,展示了中国对外投资秉承的务实合作和

互利互惠原则,起到了同东道国民众增进信任、扩大交流的目的。

全国工商联作为党和政府联系民营企业和民营企业家的桥梁纽带、政府管理服务民营经济的助手,积极为民营企业“走出去”、参与“一带一路”建设提供多方面的服务。过去一年,全国工商联成功举办中非民营经济合作高峰论坛,参与中非合作论坛、中国国际进口博览会、上合峰会等国家主场外交活动,主动协调,积极融入国家框架下的双边多边机制;还与10家境外商协会及相关机构签署合作备忘录,参与举办中国-东盟博览会、中国-亚欧博览会、中国西部国际博览会、丝绸之路国际博览会、中国中部国际产能合作论坛、中国-南亚博览会,为民营企业搭建务实服务平台;还与国家发展改革委、商务部联合举办民营企业参与“一带一路”建设培训班,与国家发展改革委等部门联合制定《民营企业境外投资经营行为规范》,举办以“守法诚信经营、境外风险防范”为主题的“我驻外使领馆与民营企业面

对面”交流活动,引导民营企业规范境外投资经营行为,防范金融、法律、政策等风险。我们相信,这些举措将会更好地引导民营企业参与“一带一路”建设,更好地助推国家全方位对外开放战略。

外交部部长王毅在两会后回答中外记者提问时介绍,再过一个多月,第二届“一带一路”国际合作高峰论坛将在北京召开。本次论坛将呈现出规格更高、规模更大、活动更丰富的特点,首次举办的企业家大会也将为工商界对接合作搭建平台。我们期待民营企业踊跃参与,在互利合作中交出更棒的成绩单。

春光无限好,奋进正当时。加快融入全球化发展格局是民营企业发展的历史契机,也是新时代民营企业历史使命和责任担当。工商联要发挥好所属商会的组织协调、联系服务等职能,助力民营企业培养开拓精神、前瞻眼光和国际视野,在走向“一带一路”建设的广阔舞台上收获更多精彩。

民营企业家的信心从何而来

稍稍留意,就不难发现,今年两会期间,“信心”成了代表委员的高频词。全国政协常委许健康表示,他比较关注如何提振民营企业发展实体经济的信心。全国政协委员陈志列表示,习近平总书记在民营企业座谈会上的讲话让民营企业信心更加坚定。全国政协经济委员会副主任刘世锦提出,民营企业发展过程中的信心和预期问题对民营企业长期稳定发展是一个基础性问题。多位部长回答民营经济相关问题时,“信心”一词也被屡屡提起。

民营企业家的坚定信心从何而来?信心,源自党和国家发展民营经济的坚定意志。宪法确立的基本经济制度,将民营经济从公有制经济的补充提升到了制度层面,“两个毫不动摇”的提出,明确了党和国家支持公有制经济和非公有制经济共同发展的坚定立场;“两个都是”的论述,将非公有制经济与公有制经济置于同样重要的地位。在2016年“3.4”重要讲话中,习近平总书记强调支持民营经济发展“三个没有变”。2018年11月1日召开的民营企业座谈会上,习近平总书记把民营经济称为我国经济制度的内在要素,把民营企业和民营企业称为

“自己人”,并提出了促进民营经济发展的6个方面的政策举措。党和国家充分肯定民营经济的地位作用,不断加大政策支持力度,民营企业完全可以吃下安心丸,专心做企业,大胆谋发展。在此次民营企业座谈会后,各地各部门密集出台落实措施。这次两会期间,习近平总书记在参加福建团组讨论时进一步指出,要坚持“两个毫不动摇”,落实鼓励引导支持民营经济发展的各项政策措施,为各类所有制企业营造公平、透明、法治的发展环境,营造有利于企业家健康成长的良好氛围,帮助民营企业实现创新发展,在市场竞争中打造一支有开拓精神、前瞻眼光、国际视野企业家队伍。李克强总理在政府工作报告中,也提出多项优化营商环境、减税降费、降低融资成本等利好措施,为民营企业发展增添动力。方向明,政策稳,人心定,民营企业家的信心就足。

信心,源自我国经济发展的有利条件。当前,我国经济虽面临下行压力,但并没有改变长期向好并处于重要战略机遇期的基本面。2018年,在国内外错综复杂的严峻形势下,GDP实现增长6.6%,经济总量超过90万亿元,对世界经济增长的贡献率接近

30%。中国自身经济稳步增长,而且依然是世界经济发动机。同时,我国拥有近14亿人口,其中中等收入群体超过4亿,劳动力逾9亿,就业人员超过7亿。如此庞大的体量、强大的生产力和广阔的市场,加之不断升级的居民消费和世界经济的回暖,都使中国经济底气十足。特别是,供给侧结构性改革不断深化推进。所有这些,都说明中国经济发展依然韧性十足。中国经济巨大的发展空间和机遇,无疑是民营企业信心的压舱石。

信心,源自民营经济在中国经济社会发展中的重要作用。改革开放40年来,中国经济高速发展,创造震惊世界的“中国奇迹”,民营经济功不可没。目前,民营经济在稳增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥着越来越重要的作用,在公益慈善、精准扶贫等社会事业方面也已成为生力军。改革开放的最大成就之一就是民营经济的迅猛发展,没有民营经济的贡献,中国经济社会不可能有今天的面貌。中国富起来离不开民营经济,中国强起来同样离不开民营经济。在推进供给侧结构性改革、推动高质量发展、建设现代化经济体系、“一带一路”等重要领域,在实现“两个一百年”奋斗目标和

中华民族伟大复兴的中国梦的新征程中,民营经济更加不能缺席。民营企业应该有信心肩负起重要的历史使命。

信心,源自敢闯敢干、改革创新的企业家精神。民营经济发展史,也是一部民营企业不断拼搏成长的历史。正是凭着一股“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”的信心和韧劲,民营经济才从小到大,由弱变强。当前,民营经济确实遇到一些困难和问题,但都是发展中的困难、前进中的问题、成长中的烦恼。民营企业家们走过千山万水,用尽千方百计,历经千辛万苦,克服了难以想象的困难,再大的困难也吓不到他们,只要信心在,办法总比困难多。只要继续发扬敢闯敢干、改革创新、攻坚克难的企业家精神,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态迎难而上,就不惧风狂雨骤。

自信人生二百年,会当水击三千里。广大民营企业把握时代潮流,坚定发展信心,奋勇搏击,锐意创新,就一定推动民营企业发展再上新台阶,走向更加广阔的舞台。